

回流药是如何重新流入市场的?

新华社记者 彭韵佳 徐鹏航



利的渠道。

形成收售链条完整的“黑产”

回流药,是指通过非正规渠道重新流入市场的药品。回流药严重威胁消费者用药安全、扰乱医药市场秩序、侵蚀医保基金安全。不久前,国家医保局公布了部分应用药品追溯码打击倒卖回流药骗保的典型案例。

多地曝出案件线索

回流药危害极大。首先,回流药严重威胁群众用药安全。有的回流药已过期,有的回流药储存条件恶劣,无防潮、防污染措施,药品质量毫无保障,服用后不但可能无效,还可能加重病情。回流药也对正规药品市场产生冲击,损害正规企业利益。此外,回流药的流通还侵蚀医保基金,让百姓的“救命钱”面临风险。

作为每盒药品的“电子身份证”,药品追溯码具有唯一性。一盒药品的追溯码,应只有一次被扫码销售的记录;若重复出现多次,就存在假药、回流药或药品被串换销售的可能。

为打击倒卖回流药骗保,国家医保局等部门开展了应用药品追溯码打击倒卖回流药骗保专项行动,在第一阶段核查任务中,追溯码疑点线索涉及机构3万余家,多地曝出回流药案件线索。

比如,湖南省宁乡市黄材镇国民药店28个药品追溯码曾在天津、湖南、江苏等地的医药机构被结算。经查,该药店负责人不能提供相关进货手续,主要是从网络平台购买低价药、通过药贩子或药品被串换销售的可能。

梳理回流药案件可以发现,收售回流药主要呈现以下特点:

——常用药、高价药成收售回流药“重灾区”。如北京侦破一起回流药案件,公安机关在犯罪嫌疑人于某、王某夫妻租赁的仓库中起获57种涉案药品共计2932盒,其中多为治疗糖尿病、高血压等疾病的常用药,金额高达11万余元。

——涉及金额大、跨地区作案已成常态。2022年,公安机关在福建福州、湖南娄底等地摧毁了两个涉案金额超亿元的犯罪团伙;这些团伙长期用多张医保卡在多家医疗机构就诊开药,被查扣500种、3.8万盒医保药品。

——作案手段隐蔽,社交群聊成收售回流药重要“据点”。如湖北襄阳一药房通过微信群向某公司业务员收购回流药。此外,线上药房、电子支付、物流快递等也为收售回流药提供更加便

利的渠道。

销售,躲避日常监管。

在第一阶段核查过程中,有两家药店销售的部分药品此前已被结算过,所涉药店却均提供出了对应批次的随货同行单,这引起了调查人员的注意。

经梳理发现,这两家药店都是从A公司进货,A公司提供了来自B公司的进货凭证。随后,B公司也提供了上游供货公司的进货凭证,销售链看似“毫无破绽”。经查发现,B公司伪造了进货凭证。A公司从非法渠道购进药品,将药品清单发给B公司,并由B公司伪造相关票据,将回流药“洗白”成正规渠道药品,再由A公司在线上平台、线下药店进行销售。

目前,已初步查实B公司伪造票据涉案金额3000余万元。仅目前掌握数据,A公司已为全国2597家定点零售药店供货,涉及重码9655盒药品。

根治需破解协同壁垒

药品追溯码正成为规范药品市场、打击违法违规行为的有力武器。目前,所有药品在销售环节均需扫描追溯码后,再进行医保基金结算;2026年1月1日起,所有医药机构都要实现药品追溯码全量采集上传。

依托全国统一医保信息平台,国家医保局在全国范围内开展医保药品耗材追溯信息采集工作,将药品追溯体系建设延伸到医院、药店和参保人等。截至8月底,映射库已对接100.05万家定点医药机构,累计归集药品追溯码661.51亿条。这意味着,打击回流药的监管网络正越织越密。

当前,药品追溯体系的落地成效逐步显现。以天津市为例,2025年1至7

月,全市医保药品发生金额同比减少22.62亿元,同比下降12.67%;96种重点监测医保药品发生金额同比减少10.25亿元,同比下降25.84%,其中伏格列波糖片、乌灵胶囊、复方阿胶浆、盐酸二甲双胍缓释片、单硝酸异山梨酯片五种药品降幅均超过95%。

北京中医药大学卫生健康法治研究与创新转化中心主任邓勇认为,回流药跨区域作案特征明显,监管涉及多个部门,容易出现“九龙治水”的情况,要统一数据标准,破解协同壁垒,推动国家与地方平台、各部门数据的深度融合与智能分析,用更为紧密的协作机制,实现异常线索快速推送和联合研判。

据了解,在当前严管回流药态势下,有一部分回流药开始向非定点医药机构集中,这也有待市场监管和药监部门加强管控。

“回流药问题涉及民事、行政和刑事多重法律责任,必须依法从严整治。”

北京市华泰律师事务所高级合伙人邓佩建议,应当进一步明确界定回流药及相关行为的非法性,并对涉案人员依法

采取列入失信惩戒名单等措施。

业内人士建议,医保参保人倒卖回流药犯罪成本低、查处成本高,需要从法律角度赋予医保部门通过降低违法者医保待遇等措施,遏制这种违法犯罪的势头。

目前,通过国家医保服务平台App的“医保药品耗材追溯信息查询”功能,所有药店、参保人均可扫码查验。国家医保局有关负责人提示,鼓励公众利用药品追溯码查询药品销售信息,共同维护用药安全,守护医保基金安全。

(新华社北京9月22日电)

严查! 斩断回流药黑色链条

新华社记者 彭韵佳 徐鹏航

小小药片,连着每个人的生命安全,系着千家万户的健康福祉。近日,国家医保局公布部分应用药品追溯码打击倒卖回流药骗取医保基金专项行动典型案例,展现了“码上监管”的新成效,更透出彻底斩断黑色链条、从源头上治理回流药的决心。

所谓回流药,主要指通过非法渠道回收、重新包装或篡改信息后再次销售的药品。这些药品往往来源不明,脱离了正规流通环节和监管环节,不仅扰乱市场秩序,也给患者生命健康带来重大隐患。

现实中,药贩子收售回流药的手段隐蔽且恶劣:有的以返利为诱饵,引

诱参保人出售医保药品,进行非法逐利;有的批量化“洗白”,伪造票据为来路不明的药品“换个身份”;有的在拆解重组回流药过程中,无视药品存储避光、冷藏等要求,甚至肆意混淆剂量规格与药品种类。在“零本万利”的驱动下,回流药成了药贩子牟取暴利的工具,严重侵蚀医保基金,也让百姓用药安全风险陡增。

为及时发现回流药,相关部门紧抓关键环节创新监管方式,从今年7月1日起,要求全国所有医保定点机构销售药品时,必须扫描每盒药品唯一“电子身份证”追溯码,实现药品来源可查、去向可追,让回流药及关联骗保行为无所

遁形。

不过,高压态势下,仍有一些不法分子涉险牟利,让不合规药品流入百姓药盒。必须清醒认识到,彻底斩断这一黑链条,绝非紧抓一个环节就能实现,需要各个环节拧紧“责任链”:药企、医疗机构、零售药店应严格规范药品销售管理,杜绝药品流入非正规渠道;公众需提高风险意识,坚决不参与倒卖医保药品。

药品安全无小事,民生底线不可破。唯有凝聚多方合力,织密监管的天罗地网,才能更好纠治回流药痼疾,真正筑牢人民群众的用药安全屏障。

(新华社北京9月22日电)

中国海军三型舰载机在福建舰成功完成起降训练

新华社北京9月22日电(记者 丁增义 黎云)记者22日从海军有关部门获悉,在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上受阅的歼-15T、歼-35和空警-600三型舰载机,已于此前成功完成在福建舰上的首次弹射起飞和着舰训练。这是我国航母发展历程中取得的又一次突破,标志着福建舰具备了电磁弹射和回收能力,对推进海军转型建设具有里程碑意义。

据介绍,在此前组织的多次试验训练任务中,海军多名飞行员驾驶这三型舰载机,成功在福建舰上实现起降,验证了我国完全自主研制的电磁弹射和阻拦系统与多型舰载机的良好适配性,使福建舰初步具备全甲板作业能力,为后续各型舰载机融入航母编队体系打下良好基础。

近年来,海军舰载航空事业加速发展,完成了从单机到体系、从岸基到舰基、从滑跃到弹射、从能飞到能战的巨大跨越,人民海军正朝着全面建成世界一流海军稳步前进。

自2024年5月开展首次海试以来,福建舰按计划有序开展各项海上试验,顺利推进各类型装备调试和整体运行稳定性测试。

图①:歼-15T舰载战斗机在福建舰阻拦着舰(资料照片)。

图②:空警-600舰载预警机在福建舰阻拦着舰(资料照片)。

图③:歼-35舰载战斗机从福建舰上电磁弹射起飞(资料照片)。

新华社发(李唐 摄)



西藏强蓬顺建筑劳务有限公司经研究决议,拟将安全生产许可证(编号:(藏)JZ安许字[2023]000002),单位地址由“西藏拉萨市柳梧新区岗仁国际15栋403号房屋”变更为“西藏自治区拉萨市柳梧新区北京大道金盾苑8幢1单元701号”。
特此公告

西藏强蓬顺建筑劳务有限公司
2025年9月23日

新华社北京9月22日电 9月22日,中央和国家机关工委首次统一组织中央和国家机关党员“同上一堂课”,探索中央和国家机关党员教育培训新路径。中央党校(国家行政学院)有关负责同志围绕学习贯彻《习近平谈治国理政》第五卷作专题辅导。

中央组织部、中央宣传部、中央和国家机关工委、中央党校(国家行政学院)有关负责同志,中央和国家机关建设模范机关标兵单位、“两优一先”、“四强”党支部、“四好”党员代表等500余人在主课堂参加培训。中央和国家机关各部设7300多个分课堂,26万余名党员参加直播授课。

参训学员普遍反映,作为中央和国家机关的党员,要带头在学习党的创新理论上走在前、作示范,当好贯彻落实党中央决策部署的排头兵。通过“同上一堂课”,接受集中性辅导,及时跟进学习,进一步增强了学思想、悟思想、用思想的自觉性和坚定性,进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义,带头做到“两个维护”,以奋发有为的精神状态走好第一方阵,当好“三个表率”,建设模范机关。

据悉,中央和国家机关工委将常态化组织开展“同上一堂课”,采取主分课堂结合、线上线下结合、直播录播结合等方式,按照直播授课、视频授课、集中补学、交流研讨等四个阶段,推动优质课程直达一线,确保党员教育培训同质等效,实现中央和国家机关党员基本培训全面覆盖、应训尽训。

立足新征程,奋力建设社会主义现代化新山南

(上接第一版)

一方面加快推进特色农牧、清洁能源、资源加工、商贸物流、文旅融合等特色优势产业发展,加快打造空港型国家物流枢纽城市,加大招商引资力度,积极培育发展新质生产力,着力建立完善现代产业体系。与此同时,加大重大项目争取和建设力度,积极服务和融入国家重大项目建设,确保圆满完成全年目标任务、“十四五”圆满收官、“十五五”良好开局。在加强生态环境保护和修复方面,我们将持续开展以南水北山、雅江两岸为重点的国土绿化行动,大力发展战略性新兴产业,高标准抓好环保督察反馈问题整改,不断擦亮“美丽山南”这张靓丽的名片。

民生改善的成效好不好,群众感受最为真切,也最有发言权。我们将始终把群众身边的小事当作市委、市政府的大事来抓,扑下身子,深入基层一线和群众当中,多措并举促进农牧民增收,下大力气解决好群众关心的重点民生问题,不断增强群众获得感、幸福感、安全感。

我们将加强思想政治建设,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,严守政治纪律和政治规矩,严格落实请示报告制度和“三重一大”事项集体决策制度。巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,认真践行“马上就办、真抓实干”要求,进一步改进作风、狠抓落实,不断提高政府效能,当好执行者、行动派、实干家,确保党委各项决策部署掷地有声。加强廉洁政府建设,持续用身边事身边人警示党员干部,坚持正风肃纪反腐相贯通,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,努力营造风清气正的政治生态。

湖光山色引客来

(上接第一版)

看好文部社区的旅游发展前景,23岁的拉姆去年大学毕业后,也来到了当惹雍错湖畔,担任西藏尼玛县中象雄旅游发展有限公司的负责人。她说:“我们主要负责游客服务中心的运营管理、游客接待及咨询服务,并在多个社交平台上对景区进行宣传推广。”

“‘十四五’期间,我们投入近亿元资金,实施了文部社区旅游基础设施建设、文旅品牌建设、市场开发及旅游产业高质量发展等多个项目。”尼玛县文化和旅游局副局长全春雨

表示,当惹雍错景区不仅有自然景观,还有古象雄历史文化与藏北游牧文化,是文化传承保护与自然生态保护的典范,也是观光游览与休闲度假的理想之地。

一系列投入让文部社区的旅游产业发展前景更加广阔。“我们全村共有315户,目前有26家家庭宾馆和民宿,1200多张床位,旅游让全村人都有机会增收致富。”文部社区居委会党支部书记嘎曲说。

(转载自《经济日报》2025年9月19日第08版)

第五届阿里山地自行车越野挑战赛圆满收官

(上接第一版)

清晨的玛旁雍错旁,所有骑手神情专注、整装待发,随着一声发令枪响,骑手们如离弦之箭蹬车出发,沿着赛道你追我赶,奋力前行。赛道多为砂石路,十分考验骑手的技术和意志力,但沿途的风景绝对治愈,比赛途中不仅有藏羚羊、野兔等野生动物相伴前行,世界级风光冈仁波齐峰、纳木错尼峰和玛旁雍错也在骑手们身旁一一展开。

经过紧张激烈的对决,江村罗布、索朗多吉、普穷次仁分别获得男子山地自行车越野挑战个人赛冠军;白玛央吉、阿旺曲珍、其美萨珍分别获得女子山地自行车越野挑战个人赛冠军;西藏亚车队、江孜英城车队、象雄木卓瓦1车队分别获得山地自行车越野挑战团体赛冠亚军。

获得冠军的江村罗布难掩兴奋之情:“这是我第三次参加阿里山地自行车越野挑战赛,上一届也拿到了冠军。我觉得这里的赛道特别适合我。”更让他欣喜的是,他所在的西藏亚车队也夺得了团体赛冠军。

“今天既是个人的胜利,也是团队的荣耀,非常开心!”据了解,阿里山地自行车越野挑战赛自2018年举办首届赛事以来,经过七年的发展沉淀,已经逐步成长为成熟、专业的品牌赛事。此次赛事以“雪域秘境 神奇普兰”为主题,由西藏自治区体育局、阿里地区行政公署主办,西藏自治区体育产业和设施开发管理中心、阿里地区教育局(体育局)、阿里地区普兰县人民政府承办。

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线:



0891-6349996 6322866